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Το Λεξικό αποτελεί μια χαρτογράφηση του φαινομένου της λογοκρισίας

στην Ελλάδα μέσα από την καταγραφή και την κριτική ανάλυση εμβληματι-

κών περιπτώσεων. Εστιάζει στην περίοδο της μεταπολίτευσης, αντιπαραθέ-

τοντας και συνδέοντας ταυτόχρονα την παρουσία λογοκριτικών πρακτικών

στη δημοκρατία με την αντίστοιχη ανάπτυξη σε περιόδους δικτατορίας και

«καχεκτικής» δημοκρατίας. Χωρίζεται σε τρεις ενότητες: Η πρώτη παρουσιά-

ζει το υπόβαθρο της λογοκρισίας υπό τη μορφή ιστορικής ανασκόπησης. Σε

ξεχωριστές μελέτες τεκμηριώνεται η λογοκρισία στον Τύπο, στις εικαστικές

τέχνες, τη μουσική, τη λογοτεχνία κ.ο.κ. Η δεύτερη αναλύει τις συνήθεις «πε-

ριοχές λογοκρισίας», θεματικές αιχμής στις οποίες συστηματικά εντοπίζονται

λογοκριτικά φαινόμενα, όπως η βλασφημία, τα εθνικά θέματα, η πορνογρα-

φία κ.ά. Εστιάζοντας στην περίοδο από τη μεταπολίτευση μέχρι τις μέρες

μας, η ενότητα αυτή αποτελεί ουσιαστικά μια εισαγωγή αλλά και μια συνολι-

κή θεώρηση των περιστατικών που καταγράφονται στην τρίτη ενότητα, το

καθεαυτό Λεξικό, με λήμματα αφιερωμένα στα λογοκριτικά συμβάντα. Η τρί-

τη ενότητα αναφέρεται διεξοδικά σε περιπτώσεις που εμφανίστηκαν από το

1974 έως σήμερα. 

Κείμενα και λήμματα υπογράφονται από ερευνητές και ειδικούς στα επιμέ-

ρους ακαδημαϊκά πεδία τους, καθώς και από ανθρώπους που βίωσαν οι ίδι-

οι τη λογοκρισία. Στο σύνολό του το υλικό του Λεξικού καλύπτει ένα ευρύ φά-

σμα θεμάτων από τον αντικομμουνισμό μέχρι τη βλασφημία, και από τον

Θίασο του Θ. Αγγελόπουλου μέχρι την καταδίκη του «Γέροντα Παστίτσιου».

Αποτελεί έτσι ένα μωσαϊκό που παρέχει στον αναγνώστη υλικό για να γνω-

ρίσει, να αξιολογήσει, να ξαναδεί και να αποτιμήσει τη νεότερη ελληνική εκ-

δοχή ενός οικουμενικού και διαχρονικού φαινομένου.

Η Πηνελόπη Πετσίνη έχει διδάξει θεωρία φωτο-
γραφίας και σύγχρονης τέχνης από το 2004 σε
διάφορες πανεπιστημιακές σχολές. Τα ερευνητικά
της ενδιαφέροντα, τόσο ως προς τη θεωρία όσο
και ως προς την πρακτική, εστιάζουν στη φωτο-
γραφία και τη σχέση της με την ατομική και συλλο-
γική μνήμη, την ιστορία και την πολιτική. Είναι ε-
ρευνητική υπεύθυνη στο μεταδιδακτορικό πρό-
γραμμα «Η λογοκρισία στον κινηματογράφο και τις
εικαστικές τέχνες» στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης
και Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου.

Ο Δημήτρης Χριστόπουλος είναι καθηγητής στο
Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και Ιστορίας του Πα-
ντείου Πανεπιστημίου, όπου διδάσκει από το
2000. Στα γνωστικά του ενδιαφέροντα περιλαμ-
βάνονται ζητήματα θεωρίας και πράξης των δικαι-
ωμάτων, ειδικότερα θέματα μειονοτήτων, μετανα-
στών, ιδιότητας του πολίτη, και η προβληματική
της λογοκρισίας. Στα θέματα αυτά έχει αφιερώσει
το συγγραφικό του έργο και τις δημόσιες παρεμ-
βάσεις του, στην Ελλάδα και εκτός. Το 2016 εκλέ-
χθηκε πρόεδρος της Διεθνούς Ομοσπονδίας Δι-
καιωμάτων του Ανθρώπου. 
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Η λογοκρισία ως κρίση νομιμοποίησης – Η ελληνική περίπτωση 
 
 
 

«Λογοκρισία, διά του ελέγχου περιορισμό λέξεων, εικόνων, ιδεών που κρί-
νονται ως “προσβλητικές” έχουμε όταν κάποιοι άνθρωποι επιτυγχάνουν 
να επιβάλουν τις δικές τους πολιτικές ή ηθικές αξίες στους άλλους». Αυτό 
ορίζει ως λογοκρισία η μεγαλύτερη οργάνωση προστασίας δικαιωμάτων 
του ανθρώπου των ΗΠΑ, η American Civil Liberties Union.1 

Ο παραπάνω ορισμός της λογοκρισίας, αν και από τις ΗΠΑ προερχόμε-
νος, εισάγει μια ενδιαφέρουσα οπτική του λογοκριτικού φαινομένου όχι 
τόσο μέσα από τον φακό της ελευθερίας, αλλά μέσα από το πρίσμα της ι-
σότητας στην πολιτική κοινότητα. Όταν κάποιοι άνθρωποι καταφέρνουν 
να επιβάλλουν στους άλλους τις δικές τους αξίες ως ανώτερες που σιγά-
ζουν τις υπόλοιπες, αυτό δείχνει ότι, για να υπάρξει λογοκρισία, που είναι 
ίδιον του περιορισμού της ελευθερίας, πρέπει να υπάρχει ανισότητα. Διότι 
μόνο σε συνθήκες ανισότητας μέσα στην πολιτική κοινότητα μπορούν οι 
άνθρωποι να επιβάλλουν στους άλλους τις δικές τους αξίες. Τα παραπάνω 
συμπυκνώνουν το επίδικο της λογοκρισίας και στην Ελλάδα στο ιστορικό 
βάθος του μεγαλύτερου μέρους του 20ού αιώνα.  

Γράφει ο Αριστόβουλος Μάνεσης:  
 

Η κρίση [...] εκδηλώνεται στην Ελλάδα βασικά σαν κρίση νομιμοποίησης, η 
οποία έχει καταστεί χρόνια στον τόπο μας μεταπολεμικά. [...] Παλαιότερα 
η κρίση νομιμοποίησης είχε προσλάβει μορφή κρίσης νομιμότητας, η οποία 
υπήρξε ιδιαίτερα έντονη, αν και αυτονόητη την εποχή του εμφυλίου πολέ-
μου, οπότε υπήρχε άλλωστε το «μείζον», δηλαδή κρίση εξουσίας [...]. Η κρί-
ση νομιμοποίησης συνεχίστηκε αμβλυμένη μεν, αλλά διαρκώς παρούσα, μέ-
χρι τη δικτατορία.2 

 

1. «What Is Censorship?», ACLU, https://www.aclu.org/other/what-censorship 
2. Αρ. Μάνεσης, «Κρίση νομιμότητας και κρίση νομιμοποίησης», στο Η σημερινή κρίση 

του καπιταλισμού, Αθήνα: Θεμέλιο 1982, σ. 160 



Δύσκολα θα διαφωνήσει κανείς ότι για το μεγαλύτερο διάστημα του 
20ού αιώνα –και σίγουρα ως το 1974– τα μεγάλα πολιτικά επίδικα στα καθ’ 
ημάς δεν λύθηκαν με δημοκρατικές συναινέσεις, αλλά σε μεγάλο βαθμό με 
τη βία. Εξ αντικειμένου η μη ύπαρξη συναινέσεων ωθεί το κράτος στην κα-
ταστολή, καθώς η νίκη του δεν οφείλεται στην πειθώ αλλά στον κατανα-
γκασμό. Η λογοκρισία έτσι γίνεται εθισμός, μια μανιέρα της εκτελεστικής 
(κυρίως) εξουσίας και δευτερευόντως της δικαστικής.  

Η καταστολή δημιουργεί τις προϋποθέσεις της κρίσης νομιμοποίησης, 
και αυτή με τη σειρά της κρίση νομιμότητας, καθώς δύσκολα τα προηγού-
μενα αντέχουν σε κράτος δικαίου. Σε τέτοιες συνθήκες η λογοκρισία είναι 
ο κανόνας, καθώς η επιβολή των αξιών σε ένα «κράτος εθνικόν και ιδεο-
λόγον» σκοντάφτει στη μη νομιμοφροσύνη ενός μεγάλου τμήματος της κοι-
νότητας. Η επιβολή αυτή δημιουργεί, ανατροφοδοτεί και, τέλος, εδραιώνει 
την ανισότητα ανάμεσα στους πολίτες. 

Σε δεύτερο χρόνο λοιπόν η καθαυτή πράξη της επιβολής των αξιών α-
ποτελεί εδραίωση της ανισότητας. Υπό την παραπάνω έννοια, η λογοκρισία 
δεν είναι απλώς μια τεχνική υπεκφυγής ή καταστολής, αλλά και μια τεχνική 
διοίκησης, διαχείρισης της ανισότητας εκ μέρους των ισχυρών. Η λογοκρι-
σία δεν είναι μόνο το συμβάν, αλλά η μεσοπρόθεσμη διαχείρισή του από τον 
λογοκριτή και τον λογοκριμένο. Η διαχείριση της λογοκρισίας είναι μακρο-
πρόθεσμα πιο σημαντική από τη «στιγμή του κόφτη», διότι είναι αυτή που 
αναμετριέται με τις αντιστάσεις, τα δικαιώματα και τη δυνατότητα αυτοκα-
θορισμού του πολιτικού σώματος, δηλαδή με την ίδια τη δημοκρατία. Αν 
χτιστούν συναινέσεις, η λογοκρισία γίνεται θεμιτή και μακροπρόθεσμα παύει 
να είναι το απλό «απαγορεύεται». Εφεξής υποδεικνύει κατευθύνσεις. 

Αν όμως δεν χτιστούν συναινέσεις, τότε υπάρχει πρόβλημα. Η σε δεύ-
τερο στάδιο διαχείριση της λογοκρισίας θα κρίνει τελικώς την εδραίωσή 
της ή όχι. Με δυο λόγια, η λογοκρισία δεν είναι τόσο αυτό που φαίνεται, ό-
σο αυτό που μένει. Για να μείνει όμως το χνάρι, πρέπει να υπάρξει το συμ-
βάν. Σε αυτή την προοπτική, το Λεξικό ξεκινά με τα ιστορικά χνάρια της 
λογοκρισίας ως τη μεταπολίτευση (Πρώτο Μέρος), συνεχίζει με τις θεματι-
κές επίμονης αιχμής της (Δεύτερο Μέρος) και, τέλος, με τα λογοκριτικά 
συμβάντα στη δημοκρατία (Τρίτο Μέρος).  

 
 

Η λογοκρισία στη δημοκρατία 
 

Νοείται λογοκρισία σε μια εδραιωμένη δημοκρατία, και ποια είναι η θέση της; 
Ποιες είναι οι κρίσιμες διαφορές μεταξύ της λογοκρισίας παλαιότερα και σή-
μερα; Ποιες είναι οι μορφές της, πώς ταξινομούνται και πώς περιοδολογού-
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νται; Ποια είναι τα όρια ανάμεσα στη λογοκρισία και την κριτική; Πόσο η 
«κρίση» οξύνει τον λογοκριτικό πειρασμό των κρατούντων; Αυτά υπήρξαν 
τα κρίσιμα επίδικα, ψηφίδες στη διαμόρφωση ενός γνωστικού αντικειμένου 
που βρίσκεται στα αρχικά στάδια της ερευνητικής του μορφοποίησης.  

Αν σε ευρωπαϊκό επίπεδο η σύγκρουση μεταξύ των αντίπαλων στρατο-
πέδων του Ψυχρού Πολέμου κατέληξε στην «αρχειακή έκρηξη» που ακο-
λούθησε το 1989 και οδήγησε στην τεράστια αύξηση στις σχετικές με τη λογο-
κρισία δημοσιεύσεις, στην Ελλάδα της ίδιας χρονιάς το αντίστοιχο πολύτιμο 
ιστορικό υλικό καταστράφηκε πανηγυρικά στο όνομα μιας υποτιθέμενης 
συμφιλίωσης με το παρελθόν, με την καύση των φακέλων πολιτικών φρονη-
μάτων των πολιτών, ώστε «να κλείσουν οι πληγές του εμφυλίου πολέμου». 
Μετρώντας ήδη μια δεκαπενταετία από την αποκατάσταση της δημοκρα-
τίας, πολλοί ήταν αυτοί που πίστευαν πως η λογοκρισία ήταν πια παρελθόν 
για τη χώρα. Φυσικά η λογοκρισία σήμερα δεν έχει σχέση ως φαινόμενο με 
αυτό που η χώρα βίωσε ως το 1974, και θα ήταν μείζον λάθος να αγνοήσουμε 
την τομή της μεταπολίτευσης. Ταυτόχρονα όμως αυτή η τομή δεν πρέπει να 
μας κάνει να απωθούμε τις συνέχειες της ιστορίας. Μια πολύ πιθανή απάντη-
ση πάντως στο ερώτημα γιατί το θέμα «λογοκρισία» στην Ελλάδα δεν έχει α-
ποτελέσει αυτοτελές αντικείμενο διεπιστημονικής έρευνας και γιατί τόσο το 
ιστορικό βάθος όσο και η κοινωνική διείσδυση των φαινομένων λογοκρισίας 
δεν έχουν επαρκώς μελετηθεί ίσως να βρίσκεται στην εδραιωμένη πεποίθηση 
στον δημόσιο λόγο της χώρας πως «η λογοκρισία σταμάτησε με τη Χούντα». 
Κατ’ αυτή την αφήγηση, «μεταπολίτευση» και «λογοκρισία» αλληλοαποκλείο-
νται. Ωστόσο, όπως μαρτυρούν τα κείμενα και λήμματα αυτού του τόμου, τα 
πράγματα είναι ασφαλώς πιο σύνθετα: Η λογοκρισία στη μεταπολιτευτική 
Ελλάδα μετατράπηκε σταδιακά σε εξαίρεση, παρέμεινε όμως ικανή να δίνει 
κατά καιρούς νέες πνοές στον πάλαι ποτέ κανόνα του κράτους.  

Για τον λόγο αυτό η λογοκρισία στην Ελλάδα της μεταπολίτευσης έχει 
μελετηθεί μεν, αλλά αποσπασματικά και εν θερμώ: Συνήθως ο δημόσιος λό-
γος εστιάζει σε αυτήν μετά από κάποιο λογοκριτικό περιστατικό, και κατό-
πιν επανέρχεται με την ευκαιρία ενός νέου περιστατικού. Είναι λιγοστές οι 
προσπάθειες μιας συστηματικής καταγραφής και αξιολόγησης του φαινο-
μένου σε πιο μακρές ιστορικές διάρκειες, τόσο στο επίπεδο της θεωρίας και 
της ανάλυσης, όσο και στο επίπεδο του βιώματος και της πράξης. Συμβολές 
στο αντικείμενο έχουν κατά κύριο λόγο γίνει σε πρακτικά συνεδρίων και 
συλλογές δοκιμίων,3 σε μελέτες περιπτώσεων που εστιάζουν σε συγκεκριμέ-
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3. Βλ. π.χ. Γ. Ζιώγας, Λ. Καραμπίνης, Γ. Σταυρακάκης και Δ. Χριστόπουλος (επιμ.), Ό-
ψεις λογοκρισίας στην Ελλάδα, Αθήνα: Νεφέλη 2008· Δ. Χριστόπουλος (επιμ.), Ο Θεός δεν έ-



να περιστατικά, όπως η υπόθεση Γκράνιν στη λογοτεχνία4 ή τα απαγορευ-
μένα σχολικά βιβλία,5 και σε κριτικά δοκίμια που επικεντρώνονται κυρίως 
σε σύντομες ιστορικές περιόδους, όπως οι δικτατορίες του Μεταξά και των 
συνταγματαρχών.6 Η λογοκρισία συγκεκριμένων μορφών τέχνης και μέσων 
έχει μελετηθεί κατά καιρούς,7 αλλά οι συγκρίσεις μεταξύ της κατασταλτικής 
διαχείρισής τους σε διαφορετικές χρονικές περιόδους είναι σπάνιες.  

Σε προηγούμενο εγχείρημά μας, τον συλλογικό τόμο Η λογοκρισία στην 
Ελλάδα,8 επιχειρήσαμε να αναδείξουμε για πρώτη φορά την ιστορία της 
λογοκρισίας στην Ελλάδα σε μια αυτοτελή, ενιαία αφήγηση. Στην αφήγηση 
αυτή, γράφαμε τότε, «συνενώνονται ως κρίκοι λογοκριτικά περιστατικά τα 
οποία –στην ιστορική τους μοναδικότητα– εμφανίζονται ως μεμονωμένα. 
Κι όμως δεν είναι. Πρόκειται για μια ενιαία αφήγηση με συνέχειες και το-
μές. Συνέχειες κατά το ότι η θεματική της λογοκρισίας αντέχει στον χρόνο, 
και τομές κατά το ότι το περιεχόμενο και η μορφή της αλλάζει ανάλογα με 
το πολιτειακό πλαίσιο και τον ιστορικό χρόνο».9 Ο τόμος, όπως και κάθε 
αντίστοιχο εγχείρημα, δεν κατέγραψε εξαντλητικά το φαινόμενο, αλλά α-
ντανακλά τη διαθέσιμη επιστημονική έρευνα πάνω σε αυτό. Για τον λόγο 
αυτό και απουσίαζαν αναλύσεις ορισμένων εμβληματικών περιστατικών ή 
υποεκπροσωπούνταν πεδία που αδιαμφισβήτητα έχουν υποστεί σημαντι-
κή λογοκρισία, όπως π.χ. η μουσική. Αυτό το κενό έρχεται, ευελπιστούμε, 
να καλύψει, στον βαθμό του δυνατού, το παρόν Λεξικό, κι αυτό το κενό υ-
πήρξε ταυτόχρονα και το έναυσμα για τη δημιουργία του.  
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Το σκεπτικό και η δομή του εγχειρήματος 
 

Στη μορφή των θεματικών λεξικών, το ανά χείρας Λεξικό αποτελεί συνέ-
χεια αυτής της προσπάθειας να χαρτογραφηθεί το φαινόμενο μέσα από 
την καταγραφή εμβληματικών περιπτώσεων, αλλά και την κριτική ανάλυ-
ση βασικών εννοιών που σχετίζονται με αυτό. Εστιάζει στην περίοδο της 
μεταπολίτευσης, αντιπαραθέτοντας και συνδέοντας την παρουσία λογο-
κριτικών πρακτικών στη δημοκρατία με την αντίστοιχη ανάπτυξη σε πε-
ριόδους δικτατορίας και «καχεκτικής» δημοκρατίας.  

Γι’ αυτό τον λόγο χωρίζεται σε τρία μέρη: Το πρώτο καλύπτει το ιστο-
ρικό βάθος της λογοκρισίας στην Ελλάδα – την περίοδο έως το 1974, όχι βέ-
βαια υπό τη μορφή παρουσίασης των συμβάντων, καθώς αυτά υπήρξαν α-
ναρίθμητα. Στόχος του είναι η ιστορική πλαισίωση αυτού που συμβαίνει σή-
μερα, μέσα από μια ιστορική αναδρομή στη λογοκρισία ως τη μεταπολίτευ-
ση. Η λογοκρισία στην Ελλάδα σε όλες τις εκδοχές της, από το τέλος της 
Κατοχής ως το τέλος της Επταετίας, είναι διαφορετικό φαινόμενο από τη 
λογοκρισία επί δημοκρατίας. Εν συντομία θα λέγαμε πως ως τότε η λογο-
κρισία είναι ο κανόνας και δεν παρατηρούνται απλώς κρούσματα λογοκρι-
σίας, αλλά πολιτειακά ενδεδυμένες πρακτικές έναντι όλων των μορφών έκ-
φρασης. Το Πρώτο Μέρος παρουσιάζει το ιστορικό υπόβαθρο της λογο-
κρισίας και είναι διαρθρωμένο υπό τη μορφή μιας ιστορικής ανασκόπησης 
μέσω ιστορικών περιοδολογήσεων, συγκριτικής πλαισίωσης και τεκμηρίω-
σης. Σε ξεχωριστές μελέτες, τεκμηριώνεται η λογοκρισία στον Τύπο, τις ει-
καστικές τέχνες, τη μουσική, τη λογοτεχνία, το θέατρο και τον κινηματο-
γράφο.  

Το Δεύτερο Μέρος παρουσιάζει τις θεματικές αιχμής της λογοκρισίας 
προχωρώντας και στην περίοδο της μεταπολίτευσης. Αναλύει τις έννοιες, 
τις συνήθεις «περιοχές λογοκρισίας» στις οποίες συστηματικά εντοπίζονται 
λογοκριτικά φαινόμενα, όπως η βλασφημία, τα «εθνικά» θέματα, το άσεμνο, 
η πορνογραφία και εσχάτως ο περιορισμός του μισαλλόδοξου λόγου. Εστιά-
ζοντας στην περίοδο από τη μεταπολίτευση μέχρι τις μέρες μας, αποτελεί 
ουσιαστικά μια εισαγωγή αλλά και μια συνολική θεώρηση των περιστατι-
κών που καταγράφονται στο τελευταίο μέρος. 

Στο Τρίτο Μέρος, που είναι δομημένο με τη μορφή λημμάτων, παρου-
σιάζονται διεξοδικά επιλεγμένα λογοκριτικά περιστατικά που εμφανίστη-
καν μετά το 1974. Τα λήμματα είναι ταξινομημένα με αλφαβητική σειρά, με 
πλήρη διασταύρωση (cross-referencing), το καθένα με σαφές περίγραμμα 
των κύριων ιδεών και θεωριών που αναλύει και με τις βασικές πληροφορίες 
για τα γεγονότα που περιγράφει, και ακολουθούμενο από σύντομη, ενδει-
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κτική βιβλιογραφία και πηγές. Σε αρκετά από αυτά επιχειρείται συσχετι-
σμός με παλαιότερες περιπτώσεις λογοκρισίας που δεν εμπίπτουν στο υπό 
εξέταση χρονικό πλαίσιο αλλά σχετίζονται, είτε γιατί αφορούν τον ίδιο δη-
μιουργό είτε αντίστοιχη περίπτωση. Φυσικά εδώ δεν εξαντλούνται τα πε-
ριστατικά – ήταν αρχειακά αδύνατο. Αυτό που προσπαθήσαμε ήταν να ε-
πιλέξουμε περιστατικά λιγότερο ή περισσότερο γνωστά, που έχουν εμβλη-
ματικό χαρακτήρα για την κατανόηση του τι λέγεται και τι δεν (πρέπει να) 
λέγεται στην Ελλάδα. 

Το χρονικό πλαίσιο που καλύπτει το Λεξικό αντανακλά τις μείζονες αλ-
λαγές του σύγχρονου πολιτισμικού και πολιτικού συστήματος στην Ελλά-
δα. Ενθαρρύνει έτσι συγκριτικές προσεγγίσεις που μας επιτρέπουν να εντο-
πίσουμε συνέχειες, ασυνέχειες και μεταβάσεις στις πράξεις και στους στό-
χους της λογοκρισίας, καθώς και στις λογοκριτικές πρακτικές, και να προσ-
διορίσουμε τις αλλαγές στην ίδια την έννοια της «λογοκρισίας» και στη δη-
μόσια πρόσληψή της.  

Στο σύνολό του το υλικό καλύπτει ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, από τον 
αντικομμουνισμό μέχρι τη βλασφημία και από τον Θίασο του Θόδωρου Αγ-
γελόπουλου μέχρι την καταδίκη του «Γέροντα Παστίτσιου» πολλά χρόνια 
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Τηλεγράφημα του Ανδρέα Εμπειρίκου στον Δημήτρη Καλοκύρη  
την περίοδο της δίκης του «Τραμ», 1973 (αρχείο: Δ. Καλοκύρη).



αργότερα. Αποτελεί έτσι ένα μωσαϊκό που φιλοδοξεί να παράσχει στον α-
ναγνώστη υλικό για να γνωρίσει, να αξιολογήσει, να ξαναδεί και να απο-
τιμήσει ένα φαινόμενο με παγκόσμια και διαχρονική διάσταση.  

Το Λεξικό απευθύνεται σ’ ένα ευρύτατο κοινό· σε όλους όσοι ενδιαφέ-
ρονται για τη διασαφήνιση των εννοιών που συνδέονται με τις λογοκριτι-
κές πρακτικές. Στους εκπαιδευτικούς, μαθητές, φοιτητές και μελετητές των 
πολιτικών, κοινωνικών και ανθρωπιστικών επιστημών, αλλά και σε όσους 
επιθυμούν να εξερευνήσουν τις ιδέες και το υπόβαθρο όσων διαδραμάτισαν 
καθοριστικό ρόλο στη διαμόρφωση του κοινωνικού και πολιτικού στοχα-
σμού σε σχέση με την ελευθερία της έκφρασης. Σε όλους όσοι, τέλος, επιθυ-
μούν να μάθουν την ιστορία από ανθρώπους που την έζησαν. Δεν φιλοδο-
ξεί να αποτελέσει μια πλήρη και οριστική αποτίμηση του φαινομένου της 
λογοκρισίας στην Ελλάδα, αλλά να είναι ένα έργο αναφοράς, εργαλείο για 
μελλοντικούς ερευνητές και ερευνητικές ομάδες που αναζητούν τεκμήρια, 
πειστήρια και πρωτότυπες αναλύσεις σχετικές με το ζήτημα σε όλες τις πι-
θανές εκδοχές με τις οποίες έχει εμφανιστεί και συνεχίζει να εμφανίζεται 
στην ελληνική κοινωνία. 

Αυτό που καταλάβαμε για τα καλά, επιμελούμενοι το συλλογικό αυτό 
εγχείρημα, είναι πως η λογοκρισία συνιστά την επιτομή της παραβίασης του 
δικαιώματος στην ελεύθερη έκφραση όχι ως ατύχημα, αλλά ως σύμπτωμα 
σχέσεων εξουσίας. Ασχολούμενοι με τη λογοκρισία εξ αντικειμένου, ανα-
γκαζόμαστε να εμβαθύνουμε στον σκληρό πυρήνα αυτών των σχέσεων τό-
σο στο ιστορικό τους βάθος, όσο και στην πολιτική τους διείσδυση. Ουσια-
στικά με αυτό καταπιάνεται το ανά χείρας Λεξικό.  

Ευγνωμονούμε τους συγγραφείς για τη συνδρομή τους στο εγχείρημα. 
Ευχαριστούμε θερμότατα τον Γιάννη Ψυχοπαίδη για το εικαστικό του ε-
ξωφύλλου, και τις εκδόσεις Καστανιώτη για τη συνεργασία. Περιττό να 
πούμε αυτό που είθισται για τις ατέλειες: Μας βαραίνουν αποκλειστικά. 

 
ΠΗΝΕΛΟΠΗ ΠΕΤΣΙΝΗ και ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΧΡΙΣΤΟΠΟΥΛΟΣ 

Αθήνα, Φεβρουάριος 2018 
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